

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 59

Martín, Viernes, 22 de Noviembre de 1895

Año XXIV. Núm. 6.750

## Viaje de Martínez Campos

Tunas de Zaza, 24 Octubre.

El 18, á las seis y media de la mañana, emprendió la marcha la extrema vanguardia de la columna del general en jefe, llegando á Jicotea á las nueve y media. A los quince minutos de estar entraba allí el general con los escuadrones de Lusitania y Talavera. En el poblado esperaban las columnas de Tarragona y Alfonso XIII, al mando de los tenientes coroneles Salamanca y Velarde, respectivamente, saliendo inmediatamente, á pesar de tener las autoridades locales y el comerciante señor Pérez preparado el almuerzo al general, continuando á vanguardia hasta llegar á Marroquin, á las siete y media de la noche, donde pernoctó, comiendo solo un rancho la tropa, sin más novedad que estar los caminos muy malos á consecuencias de las lluvias.

### Segundo día

A las seis y media de la mañana salieron con las fuerzas citadas destinados á la extrema retaguardia y custodia de acémilas hasta Arroyo Blanco, donde llegaron á las cuatro de la tarde sin otra novedad que la del día anterior. Allí pasaron la noche, haciendo también un solo rancho.

### Tercer día

El 20, á las siete de la mañana, nuevamente emprendieron la marcha, quedándose en dicho punto la fuerza que había venido de Ciego de Avila para regresar al día siguiente á su residencia ó zona de operacion de la trocha militar, y acompañado solamente de la columna del teniente coronel Santander, compuesta de tres compañías de Tetuán y tres de Chiclana, así como la guerrilla de este último cuerpo, en junto 650 hombres, yendo de exploracion á extrema vanguardia por los flancos derechos é izquierdos los capitanes de milicias, primeros tenientes de la guerrilla del Conde Lersundi, don Rosendo Espina y don Cecilio Ortega, hasta las nueve y media de la mañana, que llegaron á Iguala, donde se recogieron las acémilas de transportes que habían conducido el convoy á dicho poblado; ordenando allí el general en jefe quedase el teniente coronel Santander con dos compañías de infantería y la guerrilla de Chiclana, emprendiendo de nuevo la marcha á las diez y cuarto con viento huracanado y fuertes lluvias.

### Combate

A la una de la tarde, al llegar á la cresta de monte de la finca «Oarango», del señor Compañón, hizo el enemigo una descarga, y sucesivamente fuego nutrido, contestando la guerrilla citada, que iba á vanguardia, con otra descarga, é inmediatamente, con arrojo y decision, á la voz del capitán Espina; «¡Al machete la guerrilla!», lo hizo retroceder en precipitada fuga á

tomar unas lomas de monte que había cercano á dicha finca, incorporándose de nuevo á la columna y flanqueando sin cesar hasta llegar al río de Taguasco, que al irlo á cruzar el capitán Espinosa con sus guerrilleros, le dieron el «¿quién vive?» desde las alturas del lado opuesto, contestando, como es natural: «¡España!» al mismo tiempo que se le hacía un nutrido fuego por el enemigo, á fin de evitar el paso del río á la columna; pero el capitán Espina, al grito de «¡Viva España y la infantería española!», fué el primero en vadear el río y tomar con arrojo y decision las alturas que el enemigo ocupaba, haciéndose un muerto visto, sin poder precisar las demás bajas que haya podido tener por no perder el tiempo en hacer reconocimientos, toda vez que el río iba creciendo y era necesario dar tiempo á que cruzara toda la columna con la numerosa y pesada impedimenta.

Por nuestra parte, solo tuvimos un guerrillero y un soldado de infantería heridos, así como el caballo del capitán de milicias don Cecilio Ortega, salvándose milagrosamente el capitán Espinosa de la primera descarga que le hicieron á la orilla del río, atravesándole uno de los proyectiles la capotera.

### Sigue la marcha

Continuóse la marcha hasta los altos de Taguasco, donde pernoctamos, sin que el enemigo dejara de hacer fuego durante todo este trayecto á larga distancia, no contestando la columna hasta que se aproximaban, teniendo que vadear varios arroyos á nado los caballos y acémilas. Este día y la noche fué de verdadera tempestad, teniendo que dormir sobre agua y lodo; y á pesar de haber un bohío, donde se le dijo al general en jefe que podía guarecerse, contestó que era uno como los demás, y donde dormían sus soldados, dormía él, acostándose por consiguiente sobre un serón, no sin que el enemigo hiciera algunas descargas, á las cuales había dado el orden el general de no contestar hasta que no se aproximara el enemigo. La noche que pasó no es para descrita en estas cuartillas, pues por más que se trataba de armar un toldo provisional, la furia del viento y la copiosa lluvia lo impedía.

### Cuarto día

El lunes 21, á las seis y media, emprendióse la marcha siempre de vanguardia y flanqueando la guerrilla del conde Lersundi, al mando de los citados oficiales Espina y Ortega, sin cesar el ciclón y marchando muy poco á poco por las crecidas de los arroyos y cañadas para poder pasar á nado y proteger el paso de la infantería. El capitán Yero, con unos cuantos guerrilleros, se multiplicaba siempre para evitar desgracias en los distintos vadeos que hubo que hacer, salvando á algu-

nos soldados y oficiales de una muerte segura. A no ser por su incansable actividad y práctico en estas operaciones, no hubieran llegado á Alonso Sánchez hasta las cuatro de la tarde, á la llanura que llaman del «Ingenito», donde se hizo alto, sin más novedad sino que el enemigo hizo unas cuantas descargas al flanco del ala izquierda á larga distancia, por lo cual el capitán Espina; que la mandaba, ordenó no se aproximasen, teniendo que pernoctar allí á orillas del río Zaza, por ser imposible vadearlo ni á caballo por la gran creciente que llevaba.

### Momento crítico—Rasgos de valor

Desde este momento hasta el miércoles 23, á las seis de la mañana, en que se pudo vadear, el enemigo, aprovechándose de la ventaja inmensa de ocupar el otro lado del río, y considerando que estábamos sitiados, no por fuerza y valor, sino por los elementos, no cesó de hacer fuego por todos los cuatro frentes, pues al efecto se reunieron todas las fuerzas insurrectas que por allí merodeaban con objeto de ver si podían hacernos bastantes bajas, con el deliberado empeño de hacer víctima de su saña á la primera figura militar de España, al valiente general Martínez Campos, pues desde que descubrieron el lado que ocupaba el campamento del general, no cesaban de hacer sus disparos, cayendo con frecuencia las balas enemigas á su alrededor, habiéndole atravesado lo manta de viaje y el maletín de grupas tres proyectiles, sin perder ni un momento su imperturbable serenidad y heroico valor, dando órdenes á los oficiales de que no contestasen con descargas cerradas, sino que eligieran buenos tiradores Mauser é hicieran certeros disparos de donde salía el humo del fuego enemigo. No son para descritas las escenas de valor realizadas por nuestra pequeña columna, compuesta de unos 400 hombres; pues contando el enemigo con numerosas fuerzas en esta jurisdiccion y teniendo tiempo para reunirse, no ha tenido el valor de empeñar un ataque formal al cruzar el río en la madrugada del miércoles, pues no daba paso apenas á la infantería, que tenía que ir pasando agarrado uno á uno á la cola de los caballos, y gracias á las acertadas medidas del capitán Yero y algunos intrépidos guerrilleros, no hubo que lamentar desgracias personales.

Durante estos dos días de incesante fuego del enemigo, no se le hizo á la columna más que tres heridos, que con los dos anteriormente citados, hacen un total de cinco.

Tanto al vadear el río Zaza, como el de Tuinicú, fué el primero en hacerlo el capitán Espinosa, delante de su guerrilla, el cual ha sido propuesto para una recompensa en union de su compañero Ortega, así como un sargento y

15 guerrilleros de los que manda el entusiasta y valiente conde de Lersundi, sintiendo este bizarro militar no haberse hallado al frente de su guerrilla en esta penosa operacion, á consecuencia de hallarse enfermo en Sancti Spiritus, pero se halla satisfecho del buen comportamiento de los dos oficiales que venian á su frente.

Ha sido propuesto para la cruz de María Cristina el capitán Yero, así como 10 guerrilleros para otra recompensa.

La columna del general Garrich fué á esperar á ésta á dos leguas de Sancti Spiritus, donde llegó sin novedad, acompañándole el popular alcalde don Marcos García.

El comportamiento de los ayudantes del general Martínez Campos, señores Primo de Rivera y Martínez Campos, así como el del jefe de Estado Mayor señor Ramos, y el ilustrado médico señor Semprún, es digno de toda alabanza. Siempre en el sitio de mayor peligro, recorriendo y disponiendo las acertadas disposiciones que dictaba el ilustre general.

### Circular del general

La que el general Martínez Campos ha dirigido á los jefes de cuerpo sobre la redaccion de los partes relativos á operaciones, dice así: «He visto con disgusto, que sin tener en cuenta mis disposiciones, se cae de nuevo en el defecto de exagerar los partes de los encuentros mas insignificantes, apareciendo casi como batallas los que son ligeros tiroteos. Y es mas grave, que se me dá cuenta de muertos vistos y heridos numerosos, que luego no se encuentran en los reconocimientos posteriores, apesar de la precipitada fuga de los enemigos. En cambio, apenas aparecen las bajas tenidas, indispensables en toda funcion de guerra, resultando una desproporcion impropia de la formalidad de los partes oficiales.

En mi práctica de la guerra he tenido siempre ocasion de comprobar en seguida las pérdidas propias, y siempre he tardado en conocer las de los enemigos; y esto, que he podido observar sin excepcion, debe suceder lo mismo en la guerra actual.

Encargo, pues, que en lo sucesivo, y bajo la mas estrecha responsabilidad de los jefes de columnas, los partes sean breves, ordenados, claros y estrictamente veraces, como corresponde á militares serios, dando cuenta, en primer lugar, de las bajas de la columna, y luego de las del enemigo, limitadas á los muertos y heridos que queden en el terreno sin mencion de muertos vistos, heridos retirados, rastros de sangre, etc. En los partes que recibiendo mayor importancia á la operacion de la que realmente tenga, me limitaré á participar á mi vez al gobierno de S. M. el día del hecho y las bajas de nuestras fuerzas.

Como consecuencia de estas prevenciones, prohibo en absoluto que se comuniquen á la prensa los partes de las acciones de guerra y los diarios de las operaciones antes de que yo los haya recibido, y yo ordenaré su publicación en la «Gaceta Oficial» ó lo autorizaré en la prensa de la isla, en los términos que estime convenientes.

Tendrá... muy presentes estas prevenciones para su exacto cumplimiento.

Habana 28 de Octubre de 1895.—Artenio Martínez Campos.»

## Otra hazaña del reporterismo

Se dijo que el general Borrero al encargarse en Logroño del mando del cuerpo de ejército á que fué destinado, había hecho declaraciones terribles con respecto al estado del ejército en España y de las reformas que en él debían introducirse.

Dijose también y consideróse indubitable que el propio bizarro militar habíase proclamado sucesor del general Cassola.

Naturalmente; no faltó quien se alarmara enseguida, ni quien temiera que trataba el general Borrero de mover el entusiasmo militar, preparando así un paso hacia lo que se denomina el «militarismo», que es difícil saber definitivamente en qué consiste, pero que á muchos aterroriza.

Sobre todo los demócratas no supieron ocultar el susto, y andaban haciendo comentarios tristes, lamentando que pudieran obtener cumplimiento los deseos del general Borrero—que tampoco podía apreciarse exactamente, por falta de una relación extensa, en que consistían.

Y se habló del discurso del general con una insistencia y de manera, que el Gobierno, atento siempre á que nadie, por muy encumbrado que esté, perturbe la conciencia pública, consideróse en el deber de pedir al Capitán general de Logroño, una explicación terminante acerca de lo que se le atribuía.

Y entonces que ha sabido que el discurso en cuestión, nada tenía de particular, y que en él ni siquiera se había mencionado al general Cassola.

Digase ahora qué no podría decirles el general Borrero á los «reporters» autores del «canard», ni qué concepto debiera formarse del periodismo, si en eso consistiera principalmente.

Es fuerte cosa que en unas pocas líneas pueda ponerse en berlina á un personaje, desprestigiar una institución y extraviar á los lectores.

Aquí no se deja en descanso á nadie, como sea persona constituida en autoridad; y lo único bueno que en ello encontramos, es que con la misma facilidad con que se dá una noticia inexacta, se la rectifica luego; mas esto puede indicar también una «conformidad» desconsoladora con los propios fracasos.

Es necesario, pues, que los lectores anden con mucho tiento, para no alarmarse inútilmente por noticias demasiado gordas, que con frecuencia no merecen asenso alguno.

Existe el prurito de adelantar informaciones que «conmuevan», y muchas veces, para ganar tiempo, se comunica, no lo que ocurre, sino lo que podría ocurrir. Eso cuando no hay malevolencia en lo que se dice.

No estará, pues, de más, que permanezcamos apercebidos contra los excesos «reporteriles».

## El bautizo de un soldado

En la iglesia del Buen Suceso de Madrid y ante escaso público, se celebró el domingo un acto solemne, que conmovió á los que lo presenciaron.

Un muchacho de veinte años de edad, llamado Ventura Grijalba, que vestía uniforme de soldado, en cuyo cuello ostentaba el número 12, ó sea el del regimiento de Zaragoza, recibió las aguas del bautismo.

Ventura es el hijo de un matrimonio protestante, encargado de la portería de una capilla de su religión, en la que aquel se había criado.

Soldado en la última quinta, fué destinado al regimiento de infantería de la línea de Zaragoza número 12, de guarnición en Madrid, donde sus compañeros diariamente influían en su ánimo para convertirlo.

Hace poco la suerte le designó marchar á Cuba, y el recluta manifestó deseos de ser bautizado y abjurando de sus errores abrazar la religión católica.

El sacerdote del regimiento, hombre sabio, preparó convenientemente á Ventura, que ayer fué bautizado por el provicario general castrense, señor obispo de Sion.

S. M. la Reina apadrinó al soldado, y en su augusto nombre el ayudante de campo de su Cuarto Militar, general de división don Vicente Martitegui.

A la piadosa ceremonia asistieron el coronel del regimiento de Zaragoza, don Baldomero Ibañez Constantini, el general de brigada señor Torreblanca, la oficialidad del regimiento de Zaragoza y comisiones de los Cuerpos de esta guarnición.

El obispo de Sion pronunció, concluido el bautizo, una sentida plática, explicando al nuevo católico misterios de nuestra religión, plática que hizo llorar al soldado.

El general Martitegui fué conducido al templo en una carroza de gala de la Real Casa, y al concluirse la ceremonia dirigióse á Palacio á dar cuenta á nuestra Soberana, que con este objeto había salido del regio coliseo al concluirse la representación de «Hugonotes».

El soldado, en unión del sargento primero de su compañía, fué á Palacio á las seis y media, recibiendo Su Magestad, que le entregó como recuerdo una moneda de oro de gran tamaño con la fecha y una inscripción alusiva, pendiente de una cadenita del mismo metal, y una bolsita con 500 pesetas.

## De actualidad

Varadura de tres acorazados.—Los vinos españoles.—Donativo de la Reina Regente.—Caso raro y triste.—La bicicleta en el Ejército francés.

El acorazado de primera clase «Formidable», que arbolaba el pabellón del almirante Gervais, regresaba de ejecutar maniobras en alta mar, seguido por el «Amiral Baudin» y el «Amiral Courbet», que avanzaban formando fila con aquél.

A consecuencia de un accidente, cuyas causas y peripecias se desconocen aún, el «Formidable» se inclinó á estribor y encalló en la playa de Badine.

Al observarlo el «Amiral Baudin» y el «Amiral Courbet» maniobran para separarse de la línea que había seguido el barco almirante, á fin de evitar un choque.

Ambos vararon también.

El «Formidable» y el «Amiral Courbet» han sido ya puestos á flote.

Se hacen grandes trabajos para salvar el tercer buque.

Se ignoran las averías que hayan podido sufrir la escuadra francesa.

\*\*\*

Un gran triunfo para la viticultura española tenemos hoy que registrar.

Con motivo de la reciente Exposición celebrada en Burdeos, han sido premiados cuarenta expositores de vinos españoles.

Es un triunfo importantísimo para nuestra viticultura, que merece ser consignado porque ya va afirmando la bondad y perfección de nuestros productos vinícolas y la última que ya van alcanzando nuestras marcas, precisamente en una comarca dedicada por entero á la viticultura.

Ese, ese es el camino y no otro.

El día que en España, en caso análogo y sin necesidad de él, podamos contar con doscientas marcas acreditadas, ese día no podremos temer á la competencia, ni á las grandes crisis que suelen afligir á los pueblos.

No hay otra solución para dar salida á los productos que procurar que sus bondades respondan al gusto del consumidor.

Los mercados vinícolas del mundo no se conquistan cruzándose de brazos, esperando que vengán de fuera para llevarnos la primera materia, que después nos la devuelven transformadas con nombres exóticos.

La más alta recompensa obtenida en la Exposición universal de Burdeos, la ha alcanzado la acreditadísima marca de la casa del insigne marqués de Riscal: el diploma de honor.

\*\*\*

La Reina Regente ha ordenado al intendente de la Real Casa que entregue á los doctores Llorente y Rober, directores del Instituto de Sueroterapia, dos magníficos potros de las caballerizas reales para que, en unión de los seis regalados anteriormente por la augusta señora, sean destinados á la producción del suero antidiftérico.

\*\*\*

Leemos en nuestro apreciado colega «El Noticiero Universal».

«De un caso verdaderamente raro y en extremo sensible tenemos que dar cuenta á nuestros lectores.

El 19 del pasado Octubre contrajo matrimonio por poderes en esta ciudad la señorita doña Luisa García Pérez Cabrero, con el comandante de infantería don Alejandro Delgrás, perteneciente al ejército de Cuba. Celebróse aquí la boda con el regocijo consiguiente, se dió cuenta al señor Delgrás de su efectuado enlace, y cuando la recién desposada se disponía á trasladarse á la gran Antilla, recibe hoy la desconsoladora noticia del fallecimiento de su marido, ocurrido el día 10 del mismo mes, á consecuencia del vómito.

De manera que cuando se efectuó el casamiento por poderes, ya el señor Delgrás había muerto.

La infortunada viuda está inconsolable por tan inesperada pérdida, así como su apreciable familia, á la que en-

viamos nuestro más sentido pésame por la desgracia que les aflige.»

\*\*\*

El capitán Gerar ha practicado en las inmediaciones de Saint Quentin (Francia) importantes maniobras militares con 20 ciclistas, armados de fusiles.

Se simuló un ataque á una brigada entera, y los 20 ciclistas la mantuvieron á raya, por la rapidez de los movimientos.

El capitán Gerar ha manifestado que un cuerpo de 200 ciclistas, buenos tiradores y perfectamente instruidos en el manejo de la máquina, decidirían la victoria en un campo de batalla. Los velocipedos que usa el ejército francés tienen en la rueda posterior resortes compensadores para evitar la trepidación.

## Del Extranjero

### La cuestión de Oriente

El acuerdo entre las potencias, respecto á los asuntos de Oriente, de que hablaba poco ha lord Salisbury, está en vísperas de manifestarse de un modo palpable. Según noticias de Viena, por iniciativa del gabinete austro-húngaro se han cambiado notas entre las potencias relativas á una acción común de estas. Esta acción será, por ahora, puramente diplomática, pues no hay motivo para suponer que el gobierno otomano sea impotente para reprimir los desórdenes que han estallado en su territorio asiático.

La verdad es, por el contrario, que la Puerta se ha mostrado condescendiente. Cediendo á la presión de las potencias, en particular de Inglaterra, ha procedido con excesiva longanimidad con los facciosos que han dirigido el movimiento armenio, inspirado, directamente por los comités de Londres y New York. Demostrado ya que no existe verdadero movimiento armenio, y que los desórdenes producidos son obra de los comités ingleses y de los misioneros anglo-americanos, nadie extrañará que el gobierno turco tome una actitud enérgica con los fabricantes de motines. La intervención de todas las grandes potencias debe animarle á continuar en este camino.

Lo que las potencias piden, ante todo, es que se restablezca el orden en la Anatolia, y es de suponer que no querrán aumentar las dificultades, debilitando, con una demostración intempestiva, la autoridad del Sultán.

### Los antisemitas en Viena

La confusión ha llegado al más alto punto en la capital de Austria. El miércoles se reunió el consejo municipal de Viena para elegir nuevo alcalde (burgomaestre), pues el emperador se negó á sancionar la elección del doctor Lueger. Los antisemitas del consejo se habían manifestado desde luego dispuestos á transigir; pero la inoportuna intervención del conde Badeni en el debate en el Reichsvath sobre la cuestión municipal lo echó todo á perder. El primer ministro se mostró irónico y altanero, despreciando al cuerpo electoral que había elegido al doctor Lueger. Este, en tal situación, no podía menos de adoptar una actitud de resistencia, y así lo hizo de acuerdo con sus amigos.

Después ya conocemos por el telegrafo lo ocurrido: el Dr. Lueger, por tercera vez, fué elegido Burgomaestre.

Esta eleccion era un desafio al gobierno y hasta al soberano, á la que se contestó inmediatamente con un decreto disolviendo el consejo municipal. Siguieron escenas tumultuosas en las calles de Viena, que ha creado una situacion bastante grave.

Hay planteado un conflicto flagrante entre una asamblea electiva, legalmente constituida que ha obrado dentro de sus atribuciones, y el gobierno, ó mejor dicho la Corona, que se pronuncia francamente contra la opinion de la mayoría en la capital del imperio. Poco importa ya que el elegido del partido antisemita haya merecido ó no la reprobacion con que le ha acogido el soberano: lo grave de la situacion consiste en el hecho mismo de esta lucha directa entre la Corona y el consejo municipal ó por mejor decir, el cuerpo electoral de Viena. No vemos qué desenlace para darse á este conflicto, á menos que el conde Badeni logre hacer que los electores se avengan á rectificar sus anteriores sentimientos. Pero esto es poco probable: por tanto, será preciso que el emperador ceda al fin, ó que el gobierno asume la responsabilidad de imponer á la ciudad de Viena una administracion nombrada directamente por el soberano: y es indudable que estas dos alternativas son igualmente peligrosas.

### Batallon provisional de Cuba

Fiestas de despedida

Banquete en el Centro Militar

Como teniamos anunciado, ayer se celebró por los jefes y oficiales de guarnicion en esta plaza, el banquete en honor de los que en breve marcharán á defender nuestro pedazo de tierra en la gran Antilla.

El «Centro Militar» habia sido adornado convenientemente: una mesa servida con esplendidez, flores en profusion y la bandera nacional ondeando en los balcones.

Cerca de las dos de la tarde llegó el capitán general de estas islas, D. Agustín Araoz y Balmaseda, acompañado de su ayudante, que fueron recibidos á los acordes de la marcha real.

Poco después ocupó la presidencia. A su derecha estaba sentado el comandante señor Matheu, jefe de las cuatro compañías de que se compone el batallon provisional, y el general Bennesar; á la izquierda el general gobernador.

Entretanto llegaba la hora de destapar las botellas, las bandas de los regimientos regionales número 1 y 2 tocaron alegres marchas, que fueron aplaudidas desde fuera por la gente que se habia aglomerado á los alrededores del «Centro».

El señor Araoz inició los brindis pronunciando un discurso muy sentido. Los señores Fuenmayor, teniente coronel del Batallon de Reserva, Martinez de la Riva, teniente coronel de Estado Mayor, Rovira, teniente de navio de la Armada, Garcia, secretario general del «Centro», Carlier, comandante de marina, Sainz de la Oza, Mayor de Plaza, y el comandante don Francisco Matheu, brindaron tambien, entusiasmados y muy elocuentemente.

El ayudante del general gobernador, señor Crespo de Estrada, y el señor Semir, leyeron hermosas poesias por los cuales fueron muy felicitados.

El acto, que ha sido grandioso, terminó á los acordes del paso doble de «Cádiz» ¡Viva España!, y después de breves palabras del señor Araoz dirigidas á los jefes y oficiales expedicionarios que van en busca de un pedazo de gloria á cambio de la sangre.

(«La Almudaina» del Lunes 18.)

## Gacetilla

El Regimiento Regional núm. 1 ha obsequiado á los oficiales que componen el Batallon provisional de Cuba con sendos relojes-brújulas, como recuerdo de compañerismo y prenda de amistad.

Al jefe de la fuerza expedicionaria D. Francisco Matheu Ripoll, el mismo Regimiento le ha regalado un precioso baston de mando en prueba de las muchas simpatías de que goza entre sus compañeros y para que lo honre en la campaña de Cuba.

Mañana sábado, en la parroquial iglesia del vecino pueblo de San Clemente se celebra la fiesta del Santo Titular y Patrono del mismo. A la Misa mayor que será solemne ocupará el sagrado púlpito el Padre Capuchino don Ildefonso de Vilasar, Pbro. Por la tarde Vísperas, procesion, bendicion y adoracion de la sagrada Reliquia del glorioso Papa y mártir San Clemente.

Nuestro amigo D. Magin Verdaguer Callis, catedrático del Instituto Balear, ha sido nombrado presidente del Tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposicion á las Escuelas de niños vacantes en esta provincia, la de San Cristóbal entre ellas.

Ha sido destinado al octavo Batallon de plaza, de guarnicion en esta ciudad, el capitán de Artillería D. Luis Caballero, pasando al primer Regimiento el teniente D. Bernardo Carriello.

El gobernador de esta provincia publica una circular en el «Boletín Oficial» advirtiéndole á los alcaldes de los pueblos la obligacion que tienen de satisfacer puntualmente las multas que el Gobierno les impone, cosa que no siempre realizan como fuera de desear.

Por carta que tenemos á la vista sabemos que el único premio concedido á los vinos procedentes del Uruguay en la exposicion celebrada ultimamente en Burdeos, lo ha sido á los que presentó D. Diego Pons, hijo de nuestro amigo y paisano D. Bernardino Pons Tutzó, residentes en aquella república sud-americana.

Ha sido nombrado Administrador de Hacienda de esta provincia D. Jerónimo Flores, ex-delegado de Hacienda y ex-gobernador civil.

Para el servicio de investigacion de la provincia de Madrid ha sido nombrado perito agrónomo nuestro joven paisano don Pedro F. Mir y Saura.

Nuestro colega «El Isleño» de Palma publica una carta de Santa Margarita, participándole haberse sentido en dicho pueblo un ligero temblor de tierra, que aunque de poca intensidad, fué bastante para alarmar seriamente á los habitantes de dicha poblacion, no faltando quien observó que la oscila-

cion habia sido de Sur á Norte, explicándose que en la parte Sur se sintiera con más fuerza que en la parte Norte, según se desprende de los datos recogidos.

Por fortuna no ocasionó ninguna desgracia personal, ni siquiera desperfectos notables.

Lluvia de estrellas.

«Le Journal du Ciel» anuncia este fenómeno para mañana sábado y para el miércoles 27 al extremo oriental de *Andrómeda*, del de *Perseo*, donde se verán algunas de marcha lenta y con cola.

Las hay cada año, pero nos acercamos al momento en que ha de presentarse un verdadero diluvio de ellas.

Los años 1799, 1833 y 1866 han sido notables por este concepto, y por consiguiente uno de los tres años 1897, 1898 y 1900 debe ver reproducirse el fenómeno en su mayor intensidad.

## Calendario

Santo de hoy.—Sta. Cecilia vírgen y San Filemon mártires.

Santo de mañana.—S. Clemente papa y mártir y Sta. Lucrecia vírgen.

## Cultos

Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas, continúa en la iglesia parroquial del Carmen, el Señor está de manifiesto por la mañana desde las seis y media hasta las ocho, con Misa rezada y los acostumbrados cultos á Jesús Sacramentado.

En la parroquia de S. Francisco de Asís, continúa el devoto Novenario consagrado al Seráfico Patriarca Titular; por la tarde, á las cinco y media, Santísimo Rosario, motetes cantados por la escolanía, sermón moral por el Padre Capuchino don Ildefonso de Vilasar Pbro., letrillas y las Ave-Marías de cada día.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Milagrosa en S. José.

## Ultimas cotizaciones

### Banco de Mahon

Barcelona 21.—4 t.

4 por ciento Interior.	68'05
4 por ciento Exterior.	77'00
4 por ciento Amortizable.	80'75
Billetes Hip. de Cuba 1886	99'10
Id. id. id. 1890	87'12
Banco Hispano-Colonial.	00'00
Ferro-carril de Francia	18'35
Ferro-carril del Norte	22'65
Id. de Orense.	00'00
Ferro-carril de Almansa	00'00
Id. de O. B. y Francia	53'75
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	54'95
Obligaciones C.ª Transatlántica.	00'00

### Empeños del Casino Mercantil

Interior.	rs. vn. paga alcista.
Exterior.	» » »

### Oficial

Madrid 21.—4 t.

4 por ciento Interior.	68'20
4 por ciento Exterior.	77'25
4 por ciento Amortizable.	80'80
Billetes Hipotecarios de Cuba 90	99'00
Id. id. id. 86	87'00
Acciones Banco de España	392'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	191'75
París á la vista	18'45 á 18'55
Londres á la vista	29'87 á 29'90

## Observaciones Meteorológicas de hoy

	9 m.	3 t.
Baróm. á 0 <sup>h</sup> , en mm.	763'80	763'20
Termóm. seco	18'0	18'6
Humedad relativa	88	76
Direccion del viento	NNE.	NNE.
Clase id.	Brisa	Brisa
Estado de la atmósfera	Cumulus	Cir. Cum.
Tem. máx. á la sombra.	19'5	
Id. máx. al sol.	26'0	
Id. mínima	14'7	
Id. id. irradiacion.	12'8	
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Km.	99	
Lluvia en id. en mm.		
Evaporacion en id.	1'0	
Ascenso del baróm. id.	4'50	
Descenso id. en id.		

## Telegramas

### DE El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 21.—2'15 t.

Ha marchado á Cadiz el batallon de Saboya. Lo despidieron el ministro de la Guerra, el general Primo de Rivera, el Cuarto militar en representacion de S. M. la Reina y las familias de los que se van. La música tocó la marcha de Cádiz, produciendo entusiasmo en el público.

Esta tarde marchará también el batallon de Zaragoza.

Madrid 21.—2'20 t.

El discurso del señor Cánovas en el Consejo de ministros ha versado sobre los asuntos de Cuba, manifestando impresiones optimistas y ha dicho que ya ha comenzado la zafra.

Respecto de la cuestion del Ayuntamiento ha declarado que es menester aplicar la ley caiga quien caiga y excitar el celo del Juez que entienda en el asunto.

Se ha firmado el nombramiento de abogado fiscal del Tribunal Supremo de Justicia á favor del señor Cuartero.

Madrid 22.—2'30 mad.

En el tren que descarrilaron los insurrectos iba el general Suarez Valdés que con las fuerzas que llevaba los persiguió pero se dispersaron.

Además han volado los rebeldes el puente con dinamita.

Nada se sabe oficialmente.

Madrid 22.—9 m.

Se tienen detalles de la voladura del puente de Picotea; el coche en que iba el general Valdés quedó suspendido en un vacío y el general quedó ileso salvándose milagrosamente; de los demás pasajeros diez quedaron heridos.

Madrid 22.—9'30 m.

Las partidas que manda Máximo Gomez tomaron el poblado y fuerte próximo á Sancti Spiritus. La guarnicion estaba compuesta de treinta hombres, siendo imposible resistir al excesivo número de insurrectos que los atacaron. Se cree que los mataron.

Imp. de M. Parga.

# BLOQUES IMP. PAPPAL 20 cént. pta. BASTION, 39 PARA 1896

**D. José A. Tutzó y Gelabert,**  
*Juez Municipal suplente de la ciudad de Mahon encargado del despacho de los autos que se dirán por incompatibilidad del señor Juez.*

Hago saber: que el día once de Diciembre próximo a las once de la mañana, se venderá en pública subasta en la Audiencia de este Juzgado, siendo competente la postura, una casa embargada a D. José M. Vidal y Ruby, situada en esta población, calle de San Roque núm 12 que linda por la derecha y espalda con casa de D. Eduardo Colorado y D. Benita Carlos y otra de D. Juan Sintés y a la izquierda con otra casa de D. Francisco Morillo y Seguí y con otra casa del mismo Sr. Morillo antes del expresado D. José M. Vidal y Ruby.

La referida casa, cuya estension superficial métrica no consta, se vende a instancia de D. Jaime Mil y Pons vecino de esta ciudad para hacerle pago de la cantidad de ciento cincuenta pesetas que acredita contra el Sr. Vidal Ruby y las costas del juicio celebrado en este Juzgado sobre pago de dicha cantidad: siendo las condiciones con arreglo a las cuales se verificará la subasta las siguientes:

1.ª Que los títulos de propiedad de la casa descrita, consistentes en una certificación del Sr. Registrador de la Propiedad del Partido estarán de manifiesto en la Secretaría, para los que quieran tomar parte en la subasta, previéndose que no tendrán derecho a exigir ningunos otros.

2.ª Que no se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes de la tasación que importa nueve mil quinientas pesetas.

3.ª Que para tomar parte en la subasta se ha de depositar previamente el diez por ciento del justiprecio, sin cuyo requisito no serán admitidos los licitadores, sirviendo de parte de precio al que obtenga la finca y devolviéndose a los demás; y

4.ª Que los gastos de subasta, remate y escritura de traspaso, serán de cargo del comprador.

Mahon diez y seis Noviembre de mil ochocientos noventa y cinco.—José A. Tutzó.—Ante mí, Alejandro Gavaso, Srio.

## La Maquinista Naval

SOCIEDAD ANÓNIMA

El Consejo de Administración de esta Sociedad en sesión de ayer, acordó el cobro del segundo dividendo pasivo de las acciones emitidas, consistente en el 25 por ciento del valor nominal de las mismas.

Al efecto quedará abierto el pago del 15 al 30 del corriente mes en el domicilio del infrascrito Director Gerente, calle de Gracia núm 57.—Mahon 5 Noviembre de 1895.—Por «La Maquinista Naval», el Director Gerente, Pablo Ruiz.

## Centro General de Negocios

Esta Sociedad compra el cupón de 1.º de Enero próximo de los BILLETES HIPOTECARIOS DE CUBA y de la DEUDA EXTERIOR.—Mahon 19 Noviembre 1895 —Gonalons, Carteras y C.ª

## Subasta

El día 24 del actual a las once de su mañana, se venderá en pública subasta, en la calle de las Moreras núm. 22 una casa calle de S. Jaime núm. 13 de esta ciudad, bajo las condiciones que obran en poder del procurador D. Gabriel Orfila.

## CUPONES CUBA Y EXTERIOR

VENCIMIENTO 1.º ENERO 1896

desde hoy se pagan con bonificación en el CAMBIO MAHONÉS  
 8, INFANTA, 8.

## MÁQUINA DE COSER

Hay una para vender que se cedería a buen precio. Darán razón: Castillo, 188.

## Panadería «La Gavilla de Oro»

DE

MARCOS MERCADAL NETTO

Se compran trigos del país, pagándose siempre que sead de recibo a 13 pesetas la cuartera con peso de 60 kilos, libre de los derechos de consumos. El dicho Establecimiento se encontrarán para la venta:

Salvadillo fino a 12 pesetas los 64 kilos  
 Id. comun a 8 id. los 43 »  
 Salvado fino a 5 id. los 35 »  
 Id. comun a 4.50 id. los 29 »  
 Harina de 1.ª clase a 40 céntimos el kilo:  
 Id. de 2.ª id. a 35 id. id.  
 Sémola de 1.ª id. a 0.30 ptas. el kilo; Id. de 2.ª id. a 0.26 id. id.

Tanto las harinas como los salvados proceden de trigo del país.

## Los acreditados Vinos tintos para mesa

DE

R. LOPEZ DE HEREDIA Y COMP.

HARO (Rioja)

Véndense en botellas en la Fábrica de Licores de

# TALTAVULL Y PONS

Andén Levante, 16

(únicos depositarios en esta.)

TRAJES DE LANA DESDE 20 PESETAS

## CANET Y PONS

# EL BAZAR

¡¡Tápense que viene el frío!!!

## CAPAS desde 15 Pts. UNA

### ¡500 CAPAS!

QUE SE HAN DE VENDER O REGALAR

Capas de todos precios y para todas las edades

## PARA SEÑORA

Surtido de pañets para Capas.

Surtido inmenso de toda clase de telas, en algodón, hilo, ramio y seda.—Franelas de algodón y de lana desde UNA peseta la cana.

## Nueva 39 y Hannóver 18

TRAJES DE LANA DESDE 20 PESETAS

## CANET Y PONS

TRAJES DE ALGODON DESDE 12 PTAS.

EL PREPARADO MAS NOTABLE Y UTIL DEL MUNDO!

## CITRATO DE MAGNESIA KING

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases. El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas. Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precio de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. — BARCELONA

# Panadería LA MAHONESA

En vista de las críticas circunstancias porque atraviesa esta ciudad los dueños de este establecimiento han decidido hacer unas rebajas en los precios de pan que elaboran con harinas de trigo del país y a este fin desde el día 21 del actual en adelante regirán en sus sucursales los precios siguientes:

Pan mahonés de 1.ª a. 0.38 pesetas el kilo  
 Id. id. 2.ª a. 0.33 id. id.  
 Id. id. 3.ª a. 0.28 id. id.  
 Panecillos (Cocks) a 0.45 id. id.

En dicho establecimiento encontrarán para la venta varias clases de salvados y se compran trigos del país.

## Crónica de la guerra de Cuba

Se suscribe en casa del representante en Menorca D. Luis Puig, S. Juan 4, Mahon y en casa sus corresponsales, D. Antonio Timoner, Estanco, Alayor; y D. Jaime Píris, Asalto 24, Ciudadela, únicos puntos de suscripción, al precio de 10 céntimos de peseta el cuaderno de diez y seis páginas, las cuales contienen además de una relación verídica de los hechos ocurridos y que van ocurriendo en el campo de operaciones, multitud de dibujos que ilustran el texto, haciendo amena su lectura; se publica semanalmente y formará un libro utilísimo que todo buen patriota debe adquirir.

Toda reclamación a D. Luis Puig, San Juan 4, Mahon.

## Pérdida

Por las calles Moreras, Hannóver, Nueva, Arravaleta y Castillo; se han extraviado dos llaves de cómoda y un bolsillo de plata conteniendo varias monedas. La persona que lo hallare, se servirá entregarlo en esta imprenta y además de las gracias se la gratificará.

## Para vender

Lo están los estantes, balanzas y demás enseres de una tienda de comestibles. Para informes: Negros, 35.

## Para vender

Una casa situada calle Sta. Rosa, números 60 y 62. Informarán Plaza Miranda, número 16. 9-10

## En venta

Un vergel de unas 16 barcillas cabida de semente de cañamo con derecho de agua en abundancia situado en el término de esta ciudad y punto conocido por Fuente de n Simon. Informes en la Notaría de D. Miguel Aleñar.

## En venta

Lo está una casa situada en esta ciudad y calle de San Elías señalada con los números 34 y 36. Informarán en la Notaría de D. Miguel Aleñar.

## CASA

Se desea vender ó dar a renta vitalicia la casa calle de S Jaime n.º 14. Para informes calle de Isabel II n.º 56

## Serviente y Cochero

Un joven de 22 años de edad, con buenas referencias, desea encontrar coacción. Informes en la imprenta de esta ciudad. En esta imprenta informarán.

## Para alquilar

Lo está la casa número 4 de la calle de Deyá. Informes: Gracia 33.

## Nodrizas

Una, recién viuda, leche de 90 mes, desearía encontrar criatura para amamantar. Vive calle de Alayor núm. 16.

## Nodrizas

Una, leche de dos meses, desearía encontrar criatura para amamantar a media leche. Informes en esta imprenta.

## Nodrizas

A media leche hay una en la calle del Arraval, número 25.

## BUÑUELOS

Los habrá de ensaimada los domingos y días festivos al precio de 50 céntimos de peseta la libra, en la calle del Bastion n.º 35 casa de don José Sintés Saura, proveedor de la Real Casa.